

DIARIO DE PALMA.

LUNES 4 DE SETIEMBRE.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

PALMA..... 10 rs.
MAHON é IBIZA, franco.. 12 id.
Cada número suelto..... 1 sueldo.

Sale el sol á 5 h. 32 ms. y se pone á 6 h. 28 ms.
Sale la luna á 5 h. 32 ms. de la tarde y se pone á 2 h. 5 ms. de la madrug.^a
Un reloj arreglado al tiempo medio debe señalar á medio dia
11 h. 59 ms.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA.... Librería de D. F. Guasp.
MAHON.... D. Matías Mascaró.
IBIZA..... D. Joaquín Cirer y Miramont.

Seccion política.

LA GUERRA DE ORIENTE.

V.
Una cosa es el espíritu que da movimiento á una empresa, otra cosa los medios con los cuales se pretende conducirla á término, debiendo en este caso considerarse al espíritu como el axioma, y el principio indemostrable que determina el último fin, el fin inmutable de la operacion; mientras que los derechos sean libremente empleados por el que emprende un negocio, y se usa de ellos con la proporcion que requiere el fin que el espíritu se propone. Vamos pues á examinar ahora los medios, ya que hemos espuesto cual es el espíritu con que se emplean.

Obsérvese para esto que la cuestion oriental preséntase bajo cuatro aspectos distintos que admiten transformaciones progresivas: reducida primero á las cuestiones relativas á los Santos Lugares, se estendió despues al protectorado ruso con motivo de la embajada del príncipe Menschikoff; transformóse luego en cuestion europea por la intervencion de los embajadores de todas las potencias, y estalló finalmente en una guerra casi universal con ocasion del desastre de Sinope, de la intervencion armada de Inglaterra y Francia, y la imponente actitud del pueblo griego.

En estos cuatro periodos sucesivos se preguntará sin duda el lector cuáles son los derechos invocados por cada uno de los autores de esta terrible tragedia: vamos á satisfacer su curiosidad del mejor modo que permitan los límites de nuestro programa, en el cual, como ya hemos dicho repetidas veces, la política no puede tener parte alguna sino en cuanto se presenta incorporada á los hechos, ó dirigida por los principios teóricos, ó vinculada, digámoslo así, con los tratados relativos á los intereses religiosos. Ciertamente permaneciendo todavía estos intereses inciertos y amenazados por uno y otro lado, como hemos dicho ya, no se prestan á una resolucion decisiva; y por esto vamos á aducir histórica ó teóricamente las razones que ambos contendientes promulgan á la faz de Europa, tales como se desprenden de los documentos que parecen mas fundados y auténticos.

Por lo que hace á los Santos Lugares, creemos ocioso repetir á nuestros lectores lo que otras veces hemos dicho. Por algunos de nuestros artículos se habrá podido comprender con cuanta verdad el coronel

Rose, encargado de negocios de Inglaterra en Constantinopla, habia elogiado la moderacion del embajador de Francia Lavalette, escribiendo, con fecha de 21 de enero de 1853, que lo que obtuvieron los latinos con respecto á la iglesia de Belen, era nada con respecto á lo que hubieran podido exigir, como lo reconoce de hecho el conde de Nesselrode segun los escritos de sir Hamilton Seymour, ministro ingles en Petersburgo, que refiere su conversacion del 6 de abril con el canciller de Rusia. La condescendencia del embajador frances en esta ocasion fué tal, que lord John Russell, escribiendo á los ministros británicos de París y de Constantinopla Cowley y Rose en 19 de febrero de 1853, cree un tanto menguada la dignidad de Francia. Y es cierto que al considerar que los latinos poseian por los antiguos tratados de 1740 diez y nueve santuarios en su exclusiva propiedad, y que en 1850 nueve de estos habian pasado ya á poder de los griegos que iban dilatando perpetuamente su conquista, preciso será reconocer que Francia carece de energía y de fuerza para defender á los católicos, cediendo en las cuestiones en que su derecho hubiera permanecido incontrastable y evidente. Dejemos, pues, aparte el primer aspecto de la cuestion, y ocupémonos del objeto principal de la embajada de Menschikoff, conocido ya de nuestros lectores, el cual, en su proyecto de tratado decia, «que á fin de terminar por siempre todos los motivos de disidencia,.... la religion griega será constantemente protegida en todas las iglesias; los representantes de la corte imperial tendrán derecho como ántes de dar órdenes á las iglesias, tanto en Constantinopla como en otros lugares y ciudades, no ménos que á los eclesiásticos; y como esos consejos vienen de parte de un gobierno vecino y amigo, serán bien acogidos.»

Al presentar al Divan semejante demanda, el primer apoyo en que se sostuvo la Rusia es el tratado de Kainargi, tratado que se invoca nuevamente en el *Memorandum* inserto en el diario de Petersburgo del 19 de febrero (3 de marzo del calendario Gregoriano) donde se dice, «que la demanda de Menschikoff no ofrecia novedad ni motivo alguno de temor para la seguridad del Sultan, apoyándose en los tratados en que el turco prometió proteger la religion y la iglesia de los griegos. Al insistir en la conservacion de los privilegios asegurados *ab antiquo*, no se pedia mas que el cumplimiento de una disposicion implícita en el tratado de Kainargi.» Tal es el principal fundamento del *Memorandum*

presentado en favor de su causa.

Sin tener á la vista el texto íntegro del tratado que, como dice Hammer, debió servir de base á la resolucion de las gestiones entre Rusia y la Puerta, los contrarios podrán echar de ver que las estensas palabras del *Memorandum* demuestran cierto esfuerzo por sostener su propio derecho; puesto que no se pretende en la nota de Menschikoff lo mismo que el tratado concedia, sino alguna cosa que se cree *implícitamente* contenida en el tratado. La fuerza de un derecho consignado en una convencion es muy distinta de la fuerza de un derecho que solo una de las partes reconoce implícito en un tratado. Las palabras testuales del tratado inserto en la *Revue des deux mondes* atestiguan que la demanda del trabajador ruso excedia de mucho á lo que se habia pactado en Kainargi, puesto que en el art. 7.º la Puerta promete proteger la religion cristiana y su iglesia, y el ministro de Rusia tendrá facultad de hacer representaciones en favor de la nueva iglesia de que se hablará en el artículo 14.º Hé aquí ahora el texto del artículo décimocuarto: «Ademas de la capilla construida en la casa del ministro se permite á la corte de Rusia levantar en Galata, calle Bey-oglou, una iglesia pública del rito griego que estará siempre bajo la proteccion del ministro ruso, y defendida de toda vejacion é injuria.»

Si estas y no otras son verdaderamente las fórmulas de Kainargi, (cuyo texto íntegro no nos hemos podido proporcionar), los adversarios de Rusia se mantendrán en la idea de que no está implícito en ellas el sentido de la nota Menschikoff, puesto que una cosa es que la Puerta promete proteger á los cristianos y su iglesia, y otra cosa es que conceda á un ministro facultades para imponerle órdenes; é igualmente una cosa es que ese ministro se permita proteger un templo que se ha construido para sí, y otra cosa es que estienda sus facultades á dispensarle una proteccion eficaz. Asi pues el texto del tratado y el sentido implícito en él no precisan á la Puerta á que ceda á las exigencias del embajador ruso.

Este por otra parte, añade el *Memorandum* en favor de Rusia, pudo invocar otro derecho por la afinidad que existe entre el cisma griego y el ruso; la cual da indudablemente á Rusia una influencia grande en Turquía, influencia por otra parte que no puede, segun el *Memorandum*, llamarse un protectorado político.

Pues ¿qué valor tiene ante la razon semejante derecho?

(De La España.)

Los fondos públicos han bajado el 18 considerablemente, habiendo llegado á negociarse el 3 por 100 consolidado á 33 1/2. Cuando subió al poder el actual ministerio, la confianza se restableció como por encanto; el nombre de la acaudalada y respetable persona llamada á desempeñar el departamento de Hacienda bastó para que todos los valores subiesen rápidamente. Mas de 3 1/2 por 100 ha perdido en pocos dias el papel consolidado, y esta baja tiene esplicacion muy natural en la situacion del Tesoro, y en el temor de que si las provincias continuán, por lo que respecta á recursos, en la independencia en que se han constituido, el gobierno se vea en la imposibilidad de cubrir las obligaciones. Este caso se presentará indefectiblemente si, pronto, muy pronto, no se toman medidas energicas para que las ruedas administrativas se muevan con desembarazo. Nada mas pedimos por ahora, porque con administracion verdadera, el gobierno tiene libre su accion, y puede consagrarse á desenvolver su sistema político, y, sobre todo, á restaurar el orden público. Sin administracion, los mejores deseos, los planes mas bien concebidos, la voluntad mas firme y decidida, se estrellarán ante la roca de lo imposible, y la nacion podrá caer de abismo en abismo.

La mayor parte de los periódicos de Madrid se hallan acordes, como no podia ménos de suceder, en este grave punto, y vemos con satisfaccion que no cesan de inculcar al gobierno la necesidad de que atienda con predileccion á las cuestiones administrativas y de orden público. Uno de nuestros colegas, el *Siglo XIX* que si bien es de los mas modernos por la fecha de su aparicion, está dirigido por uno de los veteranos de la prensa periódica, se espresa así en su número de ayer con motivo de los nombramientos de gobernadores de provincia:

«Algunos gobernadores de los nuevamente nombrados se han puesto ya en viaje para sus respectivos destinos, y á los que se hallan en Madrid se les ha mandado presentarse en el ministerio de la Gobernacion para recibir instrucciones. Pocas medidas (si por ventura hay alguna) ofrecen en estos momentos un carácter mas calificado de importancia y urgencia que la presente, atento que las arbitrariedades de algunas juntas, y la ineptitud y flaqueza de otras, están á punto de convertir nuestra España en una confederacion de anarquías locales donde, flojo ó desatado todo lazo de ley comun y autoridad general, im-

peren tan solo en intrincada confu- sion é inaudita algazara las innume- rables cuanto mezquinas ambiciones de comarcas, aldeas y villorrios. Ocio- so por demás seria proceder á justi- ficar con amplios pormenores este juicio, que hechos tristísimos confir- man cada dia, y en el cual concuer- dan todas las opiniones sensatas, to- dos los espíritus ilustrados y graves, ansiosos de orden, gobernacion y po- licía.»

Hemos citado las precedentes lí- neas, porque nos satisface apoyar nuestra opinion en la del periódico de donde las hemos extractado, y tambien para que se vea cómo cada dia que pasa va haciéndose sentir de una manera mas inexorable la necesidad de tener gobierno con sus condiciones esenciales. Estamos en visperas de elecciones; los partidos se aperciben para la lucha, y si comien- zan el movimiento electoral en medio de las condiciones en que se en- cuentran la mayor parte de las pro- vincias, no será posible luchar con armas iguales, porque no habrá seguridad para los que disientan de la parcialidad dominante en cada una de las localidades.

(De El Clamor.)

Si se exceptúa el año 1812, época en que todos los buenos españoles estaban animados de los mismos sentimientos, en las demas Cortes don- de se hizo de nuevo ó reformó la ley fundamental, estuvo representa- do casi exclusivamente uno de los partidos que se disputaban el man- do. ¿Qué sucedió en 1837? Al Con- greso de donde salió la Constitucion de este nombre, concurrió un solo diputado conservador. Eso mismo se reprodujo el año 1845. Unicamente tuvo entrada en las Cortes de aque- lla época el señor Orense, cuya voz sirvió de intérprete al partido pro- gresista durante la amañada discus- sion de la Carta que acaba de ser barrida por el huracan revolucio- nario.

Pues bien: las Constituciones for- madas de esta suerte no tardaron en quedar destruidas. Los partidos eli- minados de la escena pública por el exclusivismo, el resentimiento y la venganza, se apresuraron á protes- tar contra su legitimidad. Fué deroga- do y proscrito el Código de 1837: la Carta de 1845 murió antes de na- cer, pues además del vicio de su ori- gen, empezó á infringirse escandalosa- mente desde el mismo dia de su promulgacion.

Tan elocuentes hechos, ¿nada nos enseñan? ¿No dicen que sobre ser imposible reunir Cortes constitu- yentes, según el sistema de 1845, importa sobre manera que tengan representacion en el próximo Con- greso todas las opiniones, todos los partidos, todos los hombres notables bien por su mérito, bien por su ta- lento, bien por sus virtudes, bien por sus sacrificios en defensa de la causa nacional?

Deseamos ardientemente que allí concurren cada cual á sostener sus principios. A todos, sí, á todos con- viene que en el santuario de las le- yes, y cuando se trata de nuestra re- generacion, se discutan y ventilen cuantos importantes problemas son hoy objeto de las meditaciones de los filósofos y de los publicistas. Por nuestra parte queremos que las pró-

ximas Cortes sean un campo abierto á todas las aspiraciones legítimas, donde haya una lucha de principios noble, grande, fecunda, gloriosa; don- de cada contendiente olvide sus mez- quinos resentimientos y añejas pre- ocupaciones; donde, en fin, lejos de hacerse un tráfico vergonzoso de des- tinios, como hasta el dia se moralice al pueblo con insignes ejemplos de desinterés, abnegacion y patriotismo. Si no ha de malograrse tambien la revolucion de junio y julio, como otras muchas; si no ha de ser estéril la sangre que corrió en Vicálvaro y en las calles de Madrid, renunciemo- s á esas rivalidades miserables, á estas riñas de pigmeos que solo die- ron hasta hoy por fruto el olvido de los principios, el desprecio de las leyes, la violacion de los juramentos. Acabe de una vez todo género de monopolio, el de las ideas, el de la palabra, el del influjo, el de los ne- gocios, el del mando.

NOTICIAS NACIONALES

Vich 21 de agosto.

En medio de los sérios y algo nu- merosos casos de cólera que hemos tambien experimentado estos últimos dias en nuestra ciudad, ningun he- cho ha ocurrido que perturbase la tranquilidad pública. Unicamente el temor exagerado, á que muchos cedieron, es lo que mas consternaba, porque hasta en algunos no ha de- jado de causar, ó aumentar el mis- mo mal que tenían.

Felizmente creemos ahora que habrá cesado, gracias al cielo, no solo por la disminucion de casos que de dos dias á esta parte se ob- servaba, sino tambien á consecuen- cia de la série y larga tempestad de truenos, rayos y agua que en casi toda la tarde de ayer, y aun duran- te algunas horas de la noche tuvi- mos. No dudamos de que el aire se habrá purificado y con esto habrá Dios (oidas las fervorosas súplicas de estos vecinos) devuelto la salud y calma perdidas de una manera tan lamentable como visible.

Todo ha estado parado estos dias, y nadie sabia hablar de negocios, sino de marcharse muchos, de la muerte otros, y todos de los varios casos, que comunmente eran aumen- tados y ponderados mas de lo justo.

Gerona 21 de agosto.

Ayer, sobre las cuatro de la tar- de, nos amagó una tempestad horro- rosa, pero que únicamente se des- cargó regalándonos una tremenda granizada por espacio de un cuarto de hora. Espantóse mucha gente de este vecindario, pues nunca se ha- bían visto caer piedras de tan grueso tamaño, por cuanto la mayoría de ellas eran mucho mayores que nueces. Por ahora no tenemos noti- cias ciertas acerca del mal que oca- sionaron, pero tenemos que será de alguna consideracion. (D. de G.)

Del Imparcial telegráfico de Irun, del 19 copiamos lo siguiente:

«Ayer á las tres y media de la tarde nos hallábamos muy tranquilamente ocu- pados en la confeccion del presente nú- mero, cuando llamándonos la atención va- rios carruajes que pasaban por delante de nuestra redaccion, y en direccion á la pla- za de esta villa, salimos al umbral de la puerta, y nos encontramos nada ménos

que con SS. MM. II. el emperador y la emperatriz de los franceses. Venian sus majestades en una modesta carretela abier- ta, acompañados de la señora duquesa de Alba y de la señora condesa de Montijo. Seguian tres carruajes mas en los cuales venian otras varias personas de su servi- dumbre.

Se detuvieron un momento en la pla- za, y poco despues volvieron á pasar en direccion al puente de Behobia.

La tropa que está de guarnicion en esta, salió hasta el puente á recibirles y ha- cerles los honores. Despues de haberse re- tirado á su cuartel, volvimos á oír llama- da y tropa, y se nos ha dicho que el em- perador queria ver maniobrar á la lucida companía que guarnece esta villa (una de granaderos del regimiento de San Mar- cial), y efectivamente han vuelto á mar- char en direccion al puente, y aun per- maneceu allí á la hora en que escribimos estas líneas.»

Dice la Palma de Cádiz del dia 18:

«Ha llegado á nuestra noticia que en la inmediata ciudad de Medina Sidonia ha habido algun desorden, con motivo de no llevarse á efecto desde luego el repar- to de tierras, según lo tiene ofrecido aque- lla junta en uno de sus acuerdos.»

En los diarios andaluces no hallamos noticia alguna importante. Unicamente se dice en una correspondencia particular de Sevilla que el estado de salubridad pú- blica va mejorando notablemente en aque- lla ciudad.

NOTICIAS ESTRANJERAS

Partes de los periódicos franceses.

Stokholmo 15 de agosto.

Hay noticias de Bomarsund del 12. Diez mil franceses y dos mil ingleses es- tán atrincherados al Oeste de la plaza. El 12 hicieron los rusos una salida vigo- rosa, pero fueron rechazados con pérdida considerable y se retiraron á los fuertes. La fortaleza estaba ardiendo.

Viena 15 por la tarde.

El señor Bach, gobernador de Linzg, ha sido nombrado comisario del gobierno en Moldavia y Valaquia.—El general Hess ha salido para el ejército.—Se calcula en 400.000.000 de florines el importe de las suscripciones hechas al empréstito.

Viena 15.

Un parte telegráfico de San Petersbur- go anuncia que el general de Wrangel ha conseguido una gran victoria cerca de Bajazid. Tres mil turcos han quedado muertos y los rusos han cogido 4 cañones, 7 banderas y dos campamentos, ocupan- do á Bajazid.

Marsella 16 de agosto.

Ha llegado un vapor de Constantino- pla con la correspondencia de esta capi- tal del 5. El mariscal Saint-Arnaud, que habia pasado á Constantinopla para con- ferenciar con el Sultan, volvió el 2 á Var- na. Las tropas francesas á bordo de la escuadra estaban ejercitándose en las ope- raciones de desembarco. De Constantino- pla salian para las escuadras cañones de mucho alcance y buques menores. El Diario de aquella capital dice que en el último reconocimiento hecho por los al- mirantes, cayó un granizo de balas sobre Sebastopol y que algunas granadas entra- ron en la poblacion. El mismo periódico hace mencion de un combate ocurrido en Baladag (Asia) entre sus destacamentos mandado por el general Yussuf y otro de cosacos, que fué rechazado. El coronel Dubrenil recibió siete lanzazos, que no le causaron heridas graves. El general húngaro Klapka ha sido enviado á Kars. El ejército de Asia estaba preparándose á una gran batalla por medio de encuen- tros parciales cerca de Kars. Casi están á la vista 40.000 turcos con 130 piezas de artillería y 30.000 rusos con 8 piezas. La caballería rusa es numerosa pero los turcos están bien atrincherados. El casa-

miento de una de las del Sultan con el hijo de Rechid-Bajá se celebrará el 11.

Trieste 16 de agosto.

Se han recibido hoy noticias de Con- stantinopla del 7. La expedicion contra Crimea estaba preparándose. Sebastopol será atacado simultáneamente por mar y por tierra. Ha comenzado ya el embar- que de tropas, cuyo número asciende á 60.000 hombres. Se asegura que Schamyl ha propuesto á la Puerta que el Sultan renuncie á la soberanía en Circasia, con- trayendo el compromiso de apoyar á los circasianos contra los rusos.»

Atenas 11 de agosto.

El representante ingles ha manifestado al general Kalergis la satisfaccion con que la reina Victoria ha visto las medidas to- madas para la pacificacion de Grecia. Ka- lergis ha prometido dar cuenta de sus ac- tos. Sin embargo, el rey no ha querido aprobar las medidas que le ha propuesto para reorganizar el ejército, de modo que Kalergis ha marchado al Pireo, al campo de las tropas anglo-francesas. Metaxas y sus cómplices han sido absueltos de los cargos que se le habian hecho.

Copenhague 16 de agosto.

Se han recibido noticias de Bomarsund del 15. Despues de algunas horas de re- sistencia, los franceses se han apoderado de la mas fuerte de las dos torres que componen las fortificaciones. Las escalas para el asalto estaban prontas, y se creía que se verificaria esta operacion el mis- mo dia 15.

Stokholmo 16 de agosto.

El general Baraguay, d'Hilliers ha he- cho anunciar en las iglesias de las islas de Aland que quedarian estas libres de los rusos. Los aliados son dueños de la parte mas importante de la fortaleza.

Greiswalde 17 de agosto.

Segun noticias de las islas de Aland, las autoridades rusas, abandonadas por los habitantes que se han declarado por las potencias occidentales, se han retirado.

Partes de los periódicos ingleses.

Bucharest 10 de agosto.

El cuartel general ruso está en Fos- kam. Las avanzadas turcas llegan á Ja- lamtza. Cuarenta escuadrones han llega- do á Frateschti. Los refugiados organi- zan clubs democráticos y escitan á los valacos á que se opongan á la vuelta del hospodar Stirbey.

Stockholmo 12 de agosto.

Continúa desde el 8 el bombardeo de Bomarsund. Los rusos están completa- mente cerrados en las fortalezas.

Bomarsund 8 de agosto.

En la mañana del 8, fuerzas conside- rables francesas desembarcaron á tres millas de Bomarsund. El enemigo se ha retirado. Las escuadras han bombardea- do los fuertes sin experimentar la menor pérdida. Se espera una capitulacion. El enemigo ha quemado y devastado las al- deas.

Constantinopla 3 de agosto.

Ha estallado el cólera en Sebastopol. Un buque que ha llegado ha tenido 14 casos en la travesía.

Viena 13 de agosto.

90.000 hombres de los ejércitos ali- ados salen hoy de Varna para una espe- dicion contra Crimea.

Viena 14 de agosto.

Cartas de Odesa del 4, dicen que el almirante Nachimoff, con una gran parte de la flota rusa, se habia presentado en aquel dia delante de Odesa. Un va- por que se aproximó al puerto, manifes- tó que la flota volveria por la noche á Sebastopol.

El mariscal de Saint-Arnaud ha publicado en Varna la siguiente ór- den del dia, dirigida á los ejércitos aliados:

Soldados de los ejércitos aliados:

Vamos á entrar muy pronto en el territorio enemigo. Cuento con vuestra obediencia, vuestro valor y vuestra constancia en el combate. La mision que debemos llenar es ruda. El enemigo contra quien marchamos es fuerte y numeroso. Los cuarenta años de paz que hemos empleado en el desarrollo del comercio, la industria y las artes, han sido empleados por él en el estudio del arte de la guerra y los preparativos militares.

La Francia y la Inglaterra esperan la victoria de vuestra bravura y vuestra energía. Los ojos de la Europa están fijos sobre vosotros: mostraos dignos de vuestros padres. Entraremos en el territorio enemigo con la resolucion de vencer. ¡Volveremos victoriosos á nuestra patria, ó no la veremos mas!

La *Independencia belga* publica la siguiente carta:

Las noticias que se reciben de todas partes confirman las que os transmití ayer acerca de la completa evacuacion de los principados. Este hecho ha producido ya algunas modificaciones en la situacion de Austria. Ultimamente os decia, que á consecuencia de un consejo á que asistió el general en jefe baron de Hess, se habia resuelto verificar algunos cambios en las disposiciones militares adoptadas anteriormente, todo lo cual ha motivado la tardanza de la partida del general en jefe para el ejército. Se sabe positivamente que el primer cuerpo de ejército de Italia acantonado en las cercanías de Trevisa que debia venir á reemplazar una parte de la guarnicion de Viena, y también las tropas de Bohemia, destinadas á reforzar el ejército de Galitzia, han recibido contraórden últimamente. La importante medida de la evacuacion de los principados establece una nueva situacion, bajo el punto de vista militar. Por de pronto, de ninguna manera puede esperarse un choque entre las fuerzas rusas y austríacas. Por otra parte, los rusos se encuentran en situacion de disponer de fuerzas mas importantes para defender á Sebastopol y la Crimea. De esta suerte, el teatro de la guerra se alejará de nosotros y se circunscribirá, como os indiqué ayer, á las costas del mar Negro.

Por lo que respecta á la política, no tiene igual importancia el cambio de situacion. Se ha ganado mas tiempo para negociar; esto es todo lo que puede decirse por el momento. Ahora es la ocasion para que las potencias formulen las garantías de que se ha hecho mérito en los protocolos de la Conferencia, y del cumplimiento por Rusia de estas garantías dependerá la cuestion de paz ó guerra.

Es cierto que las potencias occidentales están de acuerdo con Austria y Turquía, relativamente al *minimun* de las condiciones que han de exigirse á Rusia para el restablecimiento de la paz europea. Ahora Austria las elevará á conocimiento de Rusia, la cual á su vez tendrá que decidirse.

En nada ha variado, en mi concepto, el tratado en que Austria se obligó á ocupar los principados. En estos últimos dias el embajador otomano ha tenido en el ministerio de negocios estrangeros muchas conferencias, á las que ha asistido el baron Gheringer, destinado á desem-

peñar las funciones de comisario civil durante la ocupacion de los principados por las tropas austríacas. En estas conferencias creo que se ha tratado, entre otras cosas, de fijar las condiciones para el restablecimiento en su dignidad de los antiguos hospodares Stirbey y Ghikar.

Escriben de Cracovia, que el emperador de Rusia llegará á mediados de este mes al pueblo fronterizo de Maeski (estacion del camino de hierro que une á Barsovia con Cracovia), donde parece se hacen con gran misterio todos los preparativos necesarios para recibirle, asi como á otros dos soberanos. Os participo esta noticia sin garantirla.

Un periódico trae la siguiente carta, que resume los principales acuerdos que han tomado las cámaras inglesas durante la legislatura que acaba de espirar.

«Londres 12 de agosto.

El ministerio ha tenido algunos contratiempos en la última legislatura. El primero ha sido sobre la reforma electoral, que, segun el *Times*, estaba concebida con ideas demasiado estensas, y superiores á las pasiones de los partidos, para que encontrase un apoyo simpático. Se ha dejado para mejor ocasion, bajo pretexto de que la guerra hacia imposible la discusion.

La segunda derrota ministerial ha ocurrido sobre el bill del juramento parlamentario. La exclusion de los israelitas se ha sostenido nuevamente. La Cámara de los Comunes ha rechazado el bill que arreglaba la instruccion pública en Escocia, proyecto que ha caido, como el bill de reforma, porque no estaba concebido en provecho de ningun partido político. Una cuestion personal entre lord Palmerston y Mr. Baines ha hecho que tenga mal éxito la revision de la ley sobre la tasa de los pobres. No es extraño, despues de estas cosas, que el ministerio no haya tratado de hacer pasar su gran proyecto de reforma de la administracion civil.

Detras de las derrotas vienen las victorias; son de poca importancia; el bill reformando la universidad de Oxford ha pasado considerablemente enmendado por la Cámara de los Lores, mas liberal en esto que la de los Comunes. El bill sobre la corrupcion electoral ha pasado con muchas dificultades.

Se han creado dos nuevos ministerios de la Guerra y Salud pública: los dos eran necesarios. Ninguno se ha organizado completamente. Se ha modificado el procedimiento civil, y se han introducido reformas útiles en la legislacion de la marina mercante.

Hasta aqui el gobierno: veamos la oposicion.

La oposicion se ha conducido de un modo desconocido en Inglaterra. No ha perdido oportunidad en disminuir la autoridad del ministerio, atacándole en todas partes, y echándose hácia atras en la gran cuestion del dia. En el terreno del presupuesto ha sido derrotada por Mr. sir Herbert, y en el mismo por lord Jhon Russell.

En resumen, el encarnizamiento de la oposicion ha sido mayor por la debilidad del ministerio. Si no ha estado á la altura de su encargo, en

cambio la oposicion ha faltado á sus deberes.

El *Times* concluye diciendo que la sesion nos encontró en paz, y deja la guerra. Encontró á la Cámara de los Comunes muy alta en la confianza del pueblo, la deja conmovida y desconfiando en sus fuerzas. El gobierno se ve comprometido, y nadie ha ganado con estas pérdidas. Los dos partidos se han debilitado, y el gran drama político está mas lejos que nunca de su desenlace.»

Un suplemento extraordinario del *Diario de Dresde* del 10 de agosto, publica la siguiente proclama:

«Nos por la gracia de Dios, Juan, rey de Sajonia, etc., etc., etc., os enviamos salud y nuestra gracia real, y os hacemos saber:

La voluntad inescrutable de Dios ha decretado que el muy serenísimo y poderoso señor y rey S. M. R. Federico Augusto, rey de Sajonia, etc., etc., etc., nuestro muy amado hermano, haya sido arrancado ayer de esta vida terrenal, con gran dolor de su casa real y de todos sus súbditos. A consecuencia de este suceso, profundamente doloroso, tomamos el gobierno de todo el reino de Sajonia, que nos pertenece en virtud del órden constitucional de sucesion al trono. Nos dirigimos en consecuencia á los fieles Estados, á los funcionarios públicos, y en general á todos los súbditos y habitantes de nuestro reino, para que nos reconozcan voluntaria y espontáneamente, segun es su deber, como legítimo soberano; que nos juren inviolable fidelidad y entera obediencia, y obren en todo con respecto á nos como conviene á fieles súbditos obrar con la soberanía y autoridades establecidas por Dios.

Por nuestra parte, nos les aseguramos que nuestra paternal solicitud se empleará en mantener el derecho y la justicia y en aumentar la prosperidad. Observaremos, mantendremos y protegeremos igualmente, durante nuestro reinado, la Constitucion del pais en todas sus disposiciones. Al mismo tiempo, y á fin de que la marcha de los negocios del gobierno y la administracion de justicia no se paralicen, mandamos que todas las autoridades públicas del reino continúen hasta nueva órden ejerciendo sus funciones como conviene y lo manda su deber.

En todas las leyes y órdenes dadas en nuestro nombre se usará esta fórmula:

Nos por la gracia de Dios, Juan, rey de Sajonia, etc. etc. etc., y los sellos actuales hasta que se hagan otros nuevos.

Para las peticiones y solicitudes que se nos dirijan se emplearán las fórmulas establecidas por los reglamentos vigentes.

Dado en nuestra ciudad, residencia de Dresde á 10 de agosto de 1854.

JUAN.»

Leemos en el *Journal des Debats*: El general Prim, conde de Reus, se embarcó el 6 del presente en Routschouk para volver á Madrid por Viena. Antes de partir ha dirigido el general una carta á Reschid-Pachá, en la cual le dice que acontecimientos de alta gravedad que han estallado en España le llaman imperiosamente y sin demora á su

patria. «Mis deberes de español y de miembro de uno de los poderes constituidos en mi pais, me esfuerzan, dice, á renunciar al placer que habria tenido en seguir hasta el fin las operaciones del glorioso ejército otomano.»

La *Gaceta de los Hospitales* de Francia del dia 19 refiere un caso extraño para hacer una reaccion en los coléricos por medios terapéuticos muy estrambóticos. En el Orna el doctor Rotger fué llamado para curar un atacado del cólera cuando habia entrado en el periodo de faltar el calor al cuerpo y cuyo estado no inspira confianza de curarle; recetó como remedio extremo 1 grama dividida en 50 partes de polvo de hipecacuana para tres tomas con media hora de intervalo. El enfermero en lugar de hacerle tomar por la boca, creyó que tomar el polvo de hipecacuana significaba lo mismo que dárselo como rapé, y se lo dió. El vomitivo le causó tales estornudos, que todos los músculos de la respiracion se conmovieron; le cambió el estado enfermo en saludable, y curó de un modo asombroso.

DOS-SICILIAS.

Palermo.—El cólera se ha declarado en esta ciudad el 9 de julio. Recordando la poblacion los desastres de toda clase de que fué colmada en 1837, háse llenado de espanto y la fuga es general.

Un gran número de habitantes fletaron el buque de vapor *Comercio de Sicilia* para que les condujese á Venecia, y es desde esta ciudad que uno de ellos, con fecha 17 de julio, trasmite estos tristes detalles á Marsella.

La autoridad habia tomado todas las disposiciones para prevenir los desórdenes que habia lugar de temer.

La aparicion de la epidemia en Sicilia va á suministrar un nuevo testo á los adversarios de las cuarentenas; pero, dejando aparte la proximidad de las costas napolitanas, que tan grande es en el paraje llamado el Faro, sábase cuan activo es el contrabando entre los paises y con cuanta facilidad los fugitivos de los Estados de tierra firme habrán podido llegar secretamente á una isla en la que esperarían encontrar un asilo contra el azote.

Varietades.

Ruinas notables.

En los alrededores de Sebastopol se encuentran numerosos restos de iglesias y capillas, edificadas algunas por los habitantes de la antigua Cherson, y otras por los primeros cristianos que fueron deportados por los emperadores romanos á las canteras de Theodoro (hoy Jukerman.) Con motivo de las sucesivas invasiones de los tártaros y turcos, aquellos monumentos cristianos quedaron casi destruidos. Cuando los rusos invadieron la Crimea en 1778, encontraron á pesar de la devastacion de Cherson, una gran parte de los muros de la fortaleza con las puertas de la ciudad y dos torres; algunos fragmentos de casas y tres iglesias completamente conservadas; pero cuando se trató de fundar á Sebastopol en 1783, los colonos empezaron á destruir aquellas casas é iglesias, y á llevarse las piedras para edificar la nueva ciudad. Asi desaparecieron las hermosas puertas de hierro, las iglesias y los restos de otros edifi-

cios, no quedando en su lugar mas que un monton de escombros, y una pequeña parte de las fortificaciones. En 1828 se hicieron algunas excavaciones y se encontraron hacia el Este los cimientos de dos iglesias construidas con piedra calcárea, las cuales contenian algunas capillas circulares, una de ellas en forma de cruz, y en la cual, segun dicen, fué bautizado el gran duque de Wladimiro. En 1839 y 1852, se descubrieron todavía mas ruinas. En el valle de Jukerman se hallaron dos iglesias talladas en la roca, con sus bóvedas, altares, capillas, corredores y escaleras. Una de ellas, la mejor conservada, se halla situada á la izquierda del rio Tscherna, cerca de la fortaleza de Theodoro, que perteneció á príncipes particulares, de los cuales uno de ellos, Constantino Paleologo, fué emperador; el edificio comunica con la fortaleza por medio de una escalera, en parte cubierta, á cuyos lados hay dos cámaras cuadradas parecidas á las celdas de los frailes. La otra iglesia está situada á la derecha; su altar fué derribado y destruido en 1793. Estas dos construcciones son del órden bizantino, lo que hace creer que se deban, no á cristianos espulsados (entre los cuales se cuentan San Clemente, papa, discípulo y sucesor de San Pedro,) sino á príncipes y emperadores bizantinos, que habrían fijado allí su residencia.

Observóse que en aquellas bóvedas talladas en la roca, habían existido columnas, y que las paredes estaban guarnecidas de imágenes de santos; pero las murallas se hallaban tan ennegrecidas por las hogueras que allí encendian los pastores, y las figuras de los santos tan deterioradas por la accion del tiempo, que no se podian distinguir las fisonomías. En cuanto á las columnas, han desaparecido completamente.

Las capillas é iglesias de las rocas de Jukerman, han sufrido, á lo que parece, ménos que las de Cherson. La iglesia del centro, donde segun dijimos fué bautizado San Wladimiro, conserva aun su muralla á un pié de altura del suelo; en cuanto á la segunda, situada á orillas del mar entre los promontorios de Fiolento y Majak, y que sirvió de refugio á San Basilio, está completamente arruinada; la tercera, dedicada á San Jorge, es la que ménos ha sufrido, pues se ha conservado casi intacta durante todo el tiempo de la dominacion de los tártaros en la Crimea. Los cristianos que quedaron en la península celebraban allí el oficio divino.

En los primeros tiempos de la dominacion rusa, sirvió de iglesia á los griegos residentes en Balaklawá; despues fué destinada para alojamiento de los capellanes de la flota rusa del mar Negro.

Invento.

En la última sesion de la academia de ciencias de Paris, ha presentado el baron Seguer, en nombre de Mr. Jobard, de Bruselas, una bomba enteramente nueva, que no tiene ni piston, ni válvulas. Se compone de un tubo muy seucilio de cautchouc vulcanizado, arrollado sobre un cilindro, el cual recorre en sentidos contrarios el mencionado tubo é impele el agua hácia adelante.

Fósforo rojo.

De varios experimentos hechos por los señores Reinal y Lassaigue, resulta que la sustancia conocida en el comercio con el nombre de fósforo rojo puede darse impunemente á los perros á la dosis de cien granos, al paso que el fósforo comun los envenena á la de sesenta. Parece, por lo tanto, que convendría sustituir la primera sustancia á la segunda en la fabricacion de las cerrillas fosfóricas, á fin de evitar los suicidios y otros daños que suelen causarse con las cabezas de estas últimas.

El cólera y la guerra.

De una estadística interesante publicada por el *Heralt office*, resulta que en 22 años de guerra ha habido en el ejército ingles 19,796 muertos y 79,709 heridos, dando una proporcion anual de 899 muertos y 3,623 heridos. En 1848 y 49

murieron próximamente 72,180 personas de resultas del cólera morbo y de la diarrea en Inglaterra, entre 144,360 atacados, contándose en el número de los fallecidos 34,393 individuos que conservaban la mejor disposicion para el trabajo.

Legado académico.

El ilustre profesor Lallemand, ha dejado en su testamento á la academia de ciencias de Paris la suma de 50,000 francos para la fundacion de un premio destinado á los mejores escritos que se presenten sobre la anatomía, la fisiología ó la patología del sistema nervioso. Los cuerpos científicos extranjeros van poco á poco recibiendo cuantiosos donativos que, con el tiempo, llegarán á formar un capital inmenso, consagrado á los progresos de las ciencias. Este capital, bien manejado, podrá ser entonces una enorme palanca con que la inteligencia conmueva al mundo, en diferente sentido aunque de igual modo, que llegaron á conmovérle ciertas órdenes religiosas acumulando tambien sumas considerables. Entretanto, nuestras sociedades científicas, apenas han empezado á salir del estado de crisálidas, desplegando sus alas á la luz de la civilizacion. Menester es que sigamos á las demas naciones en este camino, que es en los tiempos actuales el de la prosperidad y el poderío de los pueblos.

Defuncion.

Acaba de morir en Copenhague (Dinamarca), á la edad de treinta y siete años, M. Pau Chevitz, célebre autor dramático. Nació en 1817 en Odensée, en la isla de Fiocchia. Siendo aun muy jóven, hizo un viaje á Paris y allí mostró una gran predileccion por el género de vaudeville. Despues resolvió volver á su patria y allí empezó desde luego por arreglar á la escena dinamarquesa los mejores vaudevilles franceses, haciendo las modificaciones necesarias para poderlos presentar al público; más tarde compuso él mismo algunos vaudevilles originales que obtuvieron un éxito muy feliz, no solamente en los teatros de Dinamarca, sino tambien en los de Suecia y Noruega. De este modo, el vaudeville, hasta entonces desconocido en los países escandinavos, se fué generalizando poco á poco, llegando á ser en el día el final obligado de toda representacion teatral.

Movimiento continuo.

En Nueva-York hay 32 líneas de ómnibus con 520 carruajes; 5 ferro-carriles con 164 grandes carros tirados por caballos y mulos. De estos carros, 13 son del camino de hierro de Harlem, cuyos carros cruzan tambien con caballos la ciudad 43 de la sexta avenida, 50 de la octava, 18 de la segunda y 40 de la tercera.

El cólera.—Miedo.

No carece de gracia el siguiente romance que copiamos de *La Libertad* de Sevilla:

A cierta ciudad llegó el cólera de paseo, detuviéronle á la puerta y él dijo:—Yo solo vengo á acabar con tres vecinos de este numeroso pueblo. Si con esta condicion se me deja entrar, ofrezco que no ejerceré mis iras mas que en el simple terceto; y me largaré en seguida á cebarme en otro puesto. De no, me entraré á la fuerza, y el estrago será horrendo.—Por aquel sabio principio de que vale mas que un miembro desaparezca, que no que se pierda todo el cuerpo, permitiósese la entrada con lo ofrecido cumpliendo. Al cabo de pocos dias no tres, sino treinta, ciento, murieron en la ciudad. Buscóse al cólera luego, y se le dijo:—Bribon, vas á perecer, supuesto

que has faltado á tu palabra.

—No hay tal.

—¿Cómo? ¿No estás viendo que mueren ciento en un día?

—Por mí, solo tres han muerto.

—¿Pues y los noventa y siete?

—Esos murieron de miedo.

Palma

5 DE SETIEMBRE.

Boletin religioso.

Santo del dia.

SANTA ROSALÍA, VIRGEN.

Fuó natural de Palermo en Sicilia y originaria de familia real, la cual huyendo de las vanidades del siglo, se escondió primero en las asperezas del monte Quisquina, y despues á las del Peregrino donde hizo una vida angelical; resistiendo con varonil heroismo las tentaciones del mundo, de la carne y del demonio por medio de la mortificacion. Terminó el certámen de la vida, para recibir la corona de la gloria, en este dia del año 1150.

ANUNCIOS

OFICIALES.

GOBIERNO DE LA PROVINCIA

DE LAS ISLAS BALEARES.

PARTE TELEGRÁFICO DE MAHON
recibido á las cinco de la tarde de ayer.

Mahon 2 de setiembre á las dos de la tarde.

El Alcalde de Mahon al Sr. Gobernador de esta provincia.—No hay novedad en la salud pública: en el Lazareto los dos enfermos siguen bien.

PARTE DE ANDRAITX

recibido en la mañana de hoy domingo.

M. I. S.

Hé recibido los partes de los facultativos y en su vista debo poner en el superior conocimiento de V. S., que en la noche pasada no ha ocurrido novedad en la salud pública de esta villa.—Dios guarde á V. S. muchos años. Andraitx 2 de setiembre de 1854.—Bernardo Alemañy.
—M. I. S. Gobernador de esta provincia.

PARTE DE ANDRAITX

recibido á las dos de la tarde de hoy domingo.

M. I. S.

En el dia de hoy no ha ocurrido novedad en la salud pública de esta villa relativamente á la enfermedad reinante en la misma.

Tengo el gusto de participarlo á V. S. para su conocimiento y satisfaccion.

Dios guarde á V. S. muchos años.—Andraitx 2 de setiembre de 1854.—Bernardo Alemañy.

Y he dispuesto se inserte en los periódicos de esta capital para conocimiento y satisfaccion del público. Palma 5 de setiembre de 1854.—José Miguel Trias.

AVISOS

Ventas.

En la tienda de Sebastian Carrieta, frente las Miñonas, esquina á la calle de Puigdorfilá, hay un burro argelino para vender.

En el depósito de libros usados de Mariano Canals, se han recibido varias obras modernas, las que se venderán á precios módicos.

Se desea vender una casa manz. 105, número 78, plazuela de la Merced, y otra, manz. 105, núm. 71, en el puesto denominado *Son Bitso*, cerca tambien de la Merced; el que quiera adquirir las puede pasar al horno de vidrio del Temple, donde le darán razon de su dueño, con quien podrá ajustarse.

LIBRERIA DE GUASP,

CALLE DE MOREY.

Memoria

SOBRE EL TRATAMIENTO CURATIVO

DEL

Cólera epidémico,

escrita por

EL SR. D. JUAN PARKIN.

cirujano, miembro del Real colegio de cirujía de Londres, y al servicio de la honorable compañía de las Indias orientales.

Se halla de venta en esta librería á 2 reales.

REGLAS PREVENTIVAS

CONTRA EL

COLERA,

PUBLICADAS

POR LA JUNTA PROVINCIAL DE SANIDAD

DE LAS BALEARES,

con fecha 6 de agosto de 1854,

en Palma.

Véndese en esta librería al precio de TRES CUARTOS.

DISPOSICIONES

SANTARIAS Y DE HIGIENE PÚBLICA

que deben observarse en estas islas, con motivo de la proximidad del

COLERA-MORBO,

publicadas en setiembre de 1855 por el escelsitimo Sr. D. Juan Antonio Monet capitán general, presidente de la Junta superior de Sanidad y por disposicion de la misma.

Véndese en esta librería á 2 rs. vn.

CARTA

SOBRE EL

CÓLERA-MORBO DE LA INDIA

Y

sobre su analogía con el horrible contagio conocido bajo el nombre de peste negra, que, salido de la China á mediados del siglo XIV asoló la Europa durante XVII años.

POR L. J. M. ROBERT,

médico del lazareto de Marsella.

Véndese en esta librería á 2 rs. vn.

MÉTODO CURATIVO

DEL

Cólera-morbo

Por el licenciado

D. PEDRO VAZQUEZ.

Se vende en esta librería á TRES CUARTOS.

REMEDIO

CONTRA EL

Cólera-morbo.

Véndese en esta librería al precio de SEIS CUARTOS.

IMPRESA DE D. FELIPE GUASP,
EDITOR RESPONSABLE.